

В диссертационный совет 24.2.320.07 по юридическим наукам, созданный на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

---

350000 г. Краснодар, ул. Рашилевская, 43

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чиркова Филиппа Викторовича на тему «Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей», представленного на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Работа Чиркова Ф.В. посвящена чрезвычайно актуальной научной проблематике: уголовно-правовой охране традиционных духовно-нравственных ценностей, которые в последние годы приобретают статус приоритетных объектов государственной политики и общественного развития. Исследование отвечает задачам укрепления правовой системы, обеспечения стабильности общества и защиты национальной идентичности, а также представляет несомненный интерес как для уголовно-правовой теории, так и для практики правоприменения.

Автореферат Ф. В. Чиркова отличается высоким уровнем научной зрелости, системностью изложения материала и убедительностью аргументации. В работе, наряду с прочим, обозначена актуальная и мало разработанная проблема, связанная с совершенствованием уголовно-правовых средств в условиях трансформации общественных отношений.

Особого внимания заслуживает комплексный подход автора: он сочетает доктринальный анализ, обращение к законодательной базе и современным тенденциям правоприменительной практики. Такой подход позволил диссидентанту убедительно обосновать научную новизну полученных результатов и сформулировать значимые положения, выносимые на защиту, которые отличаются оригинальностью и практикоориентированностью.

Диссидентантом обосновано выделение духовно-нравственных ценностей в качестве самостоятельного объекта уголовно-правовой охраны, что позволяет расширить традиционные представления о предмете уголовного права. Автор предложил новые критерии их правовой защиты, продемонстрировал взаимосвязь ценностного и нормативного начал в уголовном праве, а также разработал классификацию посягательств, угрожающих духовно-нравственной сфере.

Ф. В. Чирков выстраивает иерархию понятий «национальная безопасность – криминологическая безопасность – безопасность ценностной структуры общества», что позволяет рассматривать уголовно-правовую охрану

ценностей не изолированно, а в системе уровней безопасности. Такой подход придает проведенному уголовно-правовому исследованию междисциплинарный характер, что также следует отнести к достоинствам работы.

Выделенный автором феномен «криминологической безопасности традиционных ценностей» может лечь в основу разработки целевых программ противодействия преступности, ориентированных не только на количественные показатели (снижение числа преступлений), но и на качественные – сохранение нравственного потенциала общества.

Ф.В. Чирковым успешно применены: диалектический, формально-юридический, сравнительно-правовой, а также методы системного и ценностного анализа. Такая методологическая база позволила докторанту обстоятельно раскрыть предмет исследования, выявить пробелы законодательства и предложить пути их устранения. Методика подобрана корректно и адекватно сформулированным автором задачам исследования.

Знакомство с текстом автореферата позволяет заключить, что в работе использован широкий круг источников: действующее законодательство, научные работы отечественных и зарубежных авторов, а также материалы судебной практики. Это позволяет утверждать, что исследование основано на всестороннем учете достижений доктрины уголовного права, а также насущных потребностей практики законотворчества и правоприменения.

Достоинством автореферата является четкая структура, ясность формулировок и логическая завершенность исследования. Автор демонстрирует высокий уровень профессиональной подготовки, умение вести научную дискуссию и формулировать конструктивные предложения, направленные на развитие уголовно-правовой доктрины.

Автореферат в полной мере отражает научное содержание и структуру исследования.

В целом, работа производит впечатление завершенного, глубокого, оригинального и своевременного исследования, результаты которого могут найти применение как в научной сфере, так и в правоприменительной практике. Тем не менее в развитие научной дискуссии представляется интересным уточнить позицию Ф.В. Чиркова по следующим вопросам:

1) о границах охраны духовно-нравственных ценностей. Автор выделяет духовно-нравственные ценности как объект уголовно-правовой охраны, однако остается открытым вопрос: где проходят границы между этими ценностями и уже существующими объектами уголовно-правовой защиты (например, общественной нравственностью, семейными отношениями, культурными ценностями)? В этой связи требует дополнительной проработки вопрос о том, как избежать дублирования и размывания названного объекта;

2) о рисках расширения уголовной репрессии. Докторантом справедливо подчеркнута необходимость охраны духовно-нравственных основ общества, однако остается дискуссионным вопрос: не приведет ли чрезмерное «распространение» уголовно-правовых норм на сферу ценностей к неоправданному расширению пределов уголовной репрессии? Необходимы более де-

тальные критерии допустимости уголовно-правового вмешательства в указанную сферу;

3) о соотношении ценностного и нормативного подходов. Предложенное автором понимание ценностей как объекта уголовно-правовой охраны требует уточнения: выступают ли они самостоятельной правовой категорией или лишь социальным основанием для выделения новых уголовно-правовых объектов?

Обозначенные дискуссионные аспекты призваны послужить основой для конструктивной научной дискуссии и не влияют на общую позитивную оценку представленного исследования.

Вывод: судя по автореферату, диссертация Чиркова Филиппа Викторовича «Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей» выполнена в полном соответствии с критериями указанными в п.п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 16 октября 2024 г.) (с изм. и доп., вступившими в силу с 1 января 2025 г.), является научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в уголовном праве, а ее автор Чирков Филипп Викторович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Зав. сектором уголовного права,  
уголовного процесса и криминологии  
Института государства и права РАН,  
доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки РФ

А. И. Чучаев

28 сентября 2025 г.

Чучаев Александр Иванович, доктор юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, профессор, заведующий сектором уголовного права, уголовного процесса и криминологии федерального государственного учреждения науки «Институт государства и права Российской академии наук», заслуженный

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт государства и права Российской академии наук

119019, Россия, г. Москва, ул. Знаменка, д. 10  
тел.: +7 (495) 691-33-81, e-mail: igpran@igpran.ru

